



AJUNTAMENT D'OLIVA

Acta núm. 20/2018

**SESSIÓ EXTRAORDINÀRIA I URGENT DEL PLE DE L'AJUNTAMENT
CELEBRADA EL DIA 23 DE NOVEMBRE DE 2018.**

**HORA DE COMENÇAMENT: 18.00 HORES
HORA D'ACABAMENT: 19.45 HORES
LLOC: SALA DE PLENS DE LA CASA CONSISTORIAL
CONVOCATÒRIA: PRIMERA**

ASSISTENTS

Sr. ALCALDE:

DAVID GONZÁLEZ MARTÍNEZ

Srs. REGIDORS:

VICENTE MORERA ROMAGUERA

SALVADOR LLOPIS IBIZA

HILARIO ROBLES SERRANO

ROSA POUS MARÍ

ESTER MILLAN SOLDADO

VICENT CANET LLIDÓ

IMMA IBIZA COTS

ENRIC ESCRIVÁ COTS

CARLOS MENGUAL MANZANARES

ANA MARIA MORELL GÓMEZ

YOLANDA PASTOR BOLO

GABRIEL OLTRA MESTRE

MIREIA FRANCESCA MORERA ALEMANY

ENRIQUE PARRA MAÑÓ

ALEJANDRO SALORT RUBIO

JOSÉ SALAZAR CUADRADO

ABSENTS EXCUSATS:

ALEJANDRA TOMÁS DOMENECH

ROSA MARIA SORIA ESCRIVÁ

ALFONSO FORRAT ESTÈVEZ

SRA. SECRETÀRIA:

ANA MORENO RODILLA

SRA. INTERVENTORA:

MARTA MILVAQUES CUCART

A la ciutat d'Oliva, sent el dia, hora i al lloc indicat a l'encapçalament, es reuneixen sota la presidència que també consta, els membres de la corporació expressats al marge, a l'objecte de realitzar la sessió del Ple de l'Ajuntament, amb el caràcter i convocatòria que també consten; actua com a fedatari públic la secretària general de l'ajuntament.

El Ple es constitueix vàlidament, per complir el terç legal dels seus membres, i assisteix el president i la secretària.

La Presidència declara oberta la sessió, que es desenvolupa d'acord amb el següent **Ordre del Dia:**



AJUNTAMENT D'OLIVA

PRIMER.- RATIFICACIÓ DE LA URGÈNCIA DE LA CONVOCATÒRIA.

El Ple de l'Ajuntament, per unanimitat dels membres presents, acorda ratificar la convocatòria de la sessió extraordinària i urgent, i en conseqüència continua el desenvolupament de l'ordre del dia.

SEGON. PRESA DE POSSESSIÓ DEL CÀRREC DE REGIDOR DE L'AJUNTAMENT D'OLIVA DEL SR. ENRIQUE PARRA MAÑÓ.

Per la Secretària s'informa que per la Junta Electoral Central s'ha remés a aquest Ajuntament la credencial de regidor electe a favor de Sr. Enrique Parra Mañó, en substitució, per renúncia, de Sr. Blai Peiró Sanchis. Credencial que li ha sigut entregada a l'interessat.

Així mateix, manifesta que el Sr. Parra ha acreditat la seua personalitat i ha efectuat la declaració de Béns i Activitats exigida en l'article 75.5 de la Llei 7/1985, de 2 d'abril, reguladora de les Bases de Règim Local, per la qual cosa res opta perquè, previ jurament o promesa del càrrec conforme a la formula establerta en el Reial decret 707/1979 de 5 d'abril, pugua prendre possessió del seu càrrec com a regidor de l'Ajuntament.

A la vista d'això, la Presidència pren jurament al Regidor electe Sr. Parra.

La Corporació acorda donar possessió a Sr. ENRIQUE PARRA MAÑÓ com a regidor d'aquest Ajuntament i el Sr. Alcalde li col·loca el distintiu com a membre de la Corporació, incorporant-se a la sessió.

Finalment pel Sr. Alcalde-President s'obri el torn d'intervencions que es transcriu a continuació.

- **Sr. Parra Mañó:** “Primer voldria agrair a tots els treballadors de l'ajuntament el seu recolzament i el bon tracte rebut en la meua anterior etapa com a assessor de Projecte Oliva, especialment a la brigada d'Obres; i també als regidors i l'Alcaldia. Segurament m'oblido d'algú, però vaja per a tots els meu agraïment. Dit açò vull expressar la meua il·lusió d'ocupar aquest càrrec, alhora que em sent trist perquè ocupar aquesta plaça és causa que el meu company Blai ha hagut de deixar la política local. Considere que la seua dimissió ha sigut una decisió personal fruit del desgast contra la seua persona; perquè ell, al meu parer, ha sigut un bon regidor que ha sabut gestionar les seues àrees de treball igual o millor que qualsevol altre, i ha dedicat molt d'esforç a intentar aportar millores a la nostra ciutat. Com deia, és per a mi un honor ser regidor, intentaré dur a terme la meua tasca de representació el mes dignament possible, procurant que siga útil per al poble d'Oliva. Moltes gràcies, Sr. alcalde.”



AJUNTAMENT D'OLIVA

- **Sr. Salazar Cuadrado:** “Enrique, jo et desitge tota la sort del món com a regidor, que el teu temps que vas a dedicar, espere que en siga moltíssim, en el temps, que siga profitós; del teu èxit, del teu bon treball, dependrà també el nostre municipi, i tot el que siga millorar el funcionament d'aquest ajuntament, i tota l'aportació que pugues fer, benvingut serà. Et desitge sort i ànim.”
- **Sr. Salort Rubio:** “Nosaltres també, personalment des del Grup Esquerra Unida volem donar-li la benvinguda al Sr. Enrique Parra i estem segurs que voldrà aportar tot el millor per al nostre poble; això és el que ens uneix, cadascú des del seu punt de vista, però estem segur que podràs aportar molt i esperem que siga així.”
- **Sra. Pastor Bolo:** “Enrique forma part del partit Projecte Oliva des del moment de la seua fundació en l'any 2010, i ha exercit com a assessor del grup municipal en matèria d'Agricultura i d'Obres i Serveis, els primers anys d'aquest partit. Després de dos anys lluitant contra una gran malaltia, com tots sabem que és el càncer, hui entra com a regidor. Les seues paraules l'honoren; és veritat que ell entra per omplir el buit que un altre regidor, número un de Projecte Oliva, per circumstàncies, i sobretot perquè així l'alcalde ho va decidir en primera instància, i després en segona ell va voler deixar la política local, hui tenim la substitució de Blai Peiró, que sabem que està ací amb nosaltres, i tot el nostre recolzament; li donem la benvinguda a Enrique. Enrique és una persona valenta, entregada, incansable, amiga dels seus amics, que ha sofrit molt en companyia nostra, i sobretot de la seua gran família que té hui ací, dels seus amics, estic segura Enrique, parle com a portaveu, però els companys de Projecte Oliva que hui t'acompanyen, faràs molt per la nostra ciutat; has fet sempre, has estat sempre al costat de la gent quan t'ha necessitat. Per tant és una gran satisfacció per al nostre grup comptar amb tu. Gràcies Enrique per la teua tasca feta, i la que et queda per fer.”
- **Sr. Mengual Manzanares:** “Poc més a afegir; el que ha comentat la Sra. Pastor. A nivell polític felicitar-te, donar-te l'enhorabona, comentar-te que ací tens un grup per al que necessites, per a recolzar-te; i a nivell personal, amb el cor a la mà i de veritat, estic molt content que estigues ací i sigues el nostre company de corporació.”
- **Sr. Canet Llidó:** “Vaig a sumar-me a tot el que han dit els portaveus anteriors. Per descomptat donar la benvinguda al sr. Parra, donar-te la benvinguda, Enrique; la benvinguda a una nova forma de participar en la política local, perquè ja coneixíem de la teua forma d'actuar, del teu bon caràcter i de la teua forma de gestionar, en la teua etapa anterior com a assessor, del grup municipal i d'Obres i Serveis, al front de moltes difícils actuacions i iniciatives, i en totes has tingut sempre un esperit positiu per a superar tots els obstacles que tenies al davant. Estem convençuts que en aquesta nova etapa tindràs la mateixa actitud positiva davant totes aquelles coses, i estarem ben contents de poder compartir amb tu aqueixa tasca i aqueixes dificultats, però sobretot la forma de superar-les.”



AJUNTAMENT D'OLIVA

- **Sr. Llopis Ibiza:** “Al Sr. Parra jo personalment ja li vaig donar l’enhorabona, però hui de forma oficial i en nom del meu grup i de tots els meus regidors, fem extensiva aqueixa benvinguda, i dir-li igual que han dit, que el nostre despatx i tots els regidors que estem ací del meu grup, estarem disposats per a tractar qualsevol tema. Donar-li l’ehorabona i gràcies per vindre a una nova etapa com a polític i regidor d’aquest poble.”

- **Sr. alcalde:** “Sr. Parra, jo també em summe a les paraules de benvinguda dels diferents portaveus municipals, vull desitjar-li molta sort i encert en el càrrec de regidor. Sé que coneix bé l’Ajuntament d’Oliva, com ja s’ha dit, pel seu pas com a treballador eventual, en aquest cas com a assessor d’Obres i Serveis; i això estic segur que li facilitarà la tasca de regidor; el coneixement en profunditat de l’ajuntament li facilitarà la tasca de regidor. Una tasca que, a més, coneixent-te, i em permetràs que et tutege i trenque la forma habitual del plenari, sé que vas a dur a terme amb il·lusió, amb constància, i sobretot amb esperit constructiu. Sempre he defensat, i ho he dit així, que la majoria de companyes i companys dels diferents partits polítics que conformen o han conformat la corporació municipal, han tingut la vocació de servir al seu poble. Aqueixa és la característica més important, servir al teu poble; i coneixent-te, com et conec, sé que tens la vocació de servir al teu poble, més enllà de dissentir, més enllà de les discrepàncies que puguem tindre, o que hàgem pogut tindre, i per tant et desitge sort i encert. No vull oblidar-me de la teua família; jo també tinc una família que pateix molt, i segurament tots tenim família que pateix molt de la nostra dedicació, del que suposa allò de ser regidora o regidor i per això no vull oblidar-me’n d’ella. Molta sort i endavant.”

TERCER.- DICTAMEN CI D’HISENDA I BÉNS MUNICIPALS SOBRE LA MODIFICACIÓ PRESSUPOSTÀRIA PER CRÈDITS EXTRAORDINARIS 03/2018/E.

Informats del dictamen de la Comissió Informativa d’Hisenda i Béns Municipals, que diu:

MODIFICACIÓ PRESSUPOSTÀRIA PER CRÈDITS EXTRAORDINARIS 03/2018/E

Vista la proposta del regidor d’Hisenda i Béns Municipals, en la qual exposa:

“Vist l’expedient número 03/2018/E de modificació de crèdits mitjançant crèdits extraordinaris finançats amb baixes de partides del Pressupost Municipal vigent.

Vist que la memòria del projecte de consolidació estructural i restauració de les restes de l’Enginy (Fase 1), així com la Memòria del projecte de restauració i posada en valor de l’exterior del Palau Comtal van ser aprovats per l’Ajuntament d’Oliva en sessió plenària el 27 de desembre de 2017.



AJUNTAMENT D'OLIVA

ANTECEDENTS:

CONSOLIDACIÓ ESTRUCTURAL I RESTAURACIÓ DE LES RESTES DE L'ENGINY (FASE 1)

En data 26 de desembre de 2017, mitjançant registre d'entrada núm. 20116/17, l'arquitecte Enric Pellicer Llopis va presentar a l'Ajuntament d'Oliva la memòria del projecte de consolidació estructural i restauració de les restes de l'Enginy (Fase 1), per valor de 374.544,54 € de PEM proposant una intervenció sobre les 3 de les 6 cases amb restes de l'Enginy per a evitar el perill d'enfonsament d'aquesta part antiga llotja sucraera, salvaguardant així una de les escassíssimes mostres de l'arquitectura industrial valenciana del S. XV, atès que les cases sobre les quals es pretén actuar (adquirides per l'Ajuntament d'Oliva en 1999 i 2006), es troben en un estat molt preocupant.

En data 27 de desembre de 2017 el Ple de l'Ajuntament va adoptar acord d'aprovar la Memòria del projecte de consolidació estructural i restauració de les restes de l'Enginy (Fase 1), per valor de 453.198,89 € (IVA inclòs), així com tota la documentació adjunta i es va aprovar igualment tant la sol·licitud de la concessió de la subvenció indicada, com el compromís de consignar els 453.198,89 € corresponents al total de l'actuació prevista.

En data 30 d'agost de 2018, mitjançant resolució de la Presidència de la Generalitat, es va resoldre concedir l'import de 187.272,28 € (50% del PEM), per al projecte de consolidació estructural i restauració de les restes de l'Enginy- Fase 1 (DOGV 4-9-2108).

B) RESTAURACIÓ I POSADA EN VALOR DEL PALAU COMTAL

En data 26 de desembre de 2017, mitjançant Reg. D'entrada núm. 20122/17, l'oficina d'arquitectura *El Fabricante de Esferas* va presentar a l'Ajuntament d'Oliva la Memòria del projecte de restauració i posada en valor de l'exterior del Palau Comtal, per valor de 397.677,06 € de PEM, un projecte amb el qual es pretén visibilitzar els principals elements perimetrals de les restes del Palau. Sobretot el fossat i la muralla sud-est, des de la Torre del c/ Comare fins al c/ Duc d'Osuna.

En data 27 de desembre de 2017 el Ple de l'Ajuntament va adoptar acord d'aprovar la memòria del projecte de restauració i posada en valor d'exterior del Palau Comtal, per valor de 481.189,24 € (IVA inclòs), així com tota la documentació adjunta, i va aprovar igualment tant la sol·licitud de concessió d'aquesta subvenció, com el compromís de consignar 481.189,24 € corresponents a l'actuació prevista.

En data 30 d'agost de 2018 mitjançant resolució de la Presidència de la Generalitat, es va resoldre concedir 198.838,53 € (50% del PEM), per al projecte de restauració i posada en valor de l'exterior del Palau Comtal (DOGV 4-9-2108)

Resultant que, analitzades les despeses específiques i determinades que es pretenen cobrir amb aquests crèdits extraordinaris, no permeten que la seua realització es demore a exercicis futurs així com que les baixes proposades no pertorben la prestació dels serveis, havent-se motivat en la Memòria de data 12 de novembre de 2018.

Considerant que les modificacions proposades són crèdits extraordinaris, regulat en els arts. 177 TRLRHL, 35-38 i 49-51 RD 500/90, base 9.1 i 9.6 de les d'Execució del pressupost finançat amb baixes de partides per imports no compromesos, la qual cosa no pertorba els respectius serveis (36.1.c), segons es fa constar en la memòria, tot això de conformitat amb el que es disposa en els arts. 50 i 51 del RD 500/90.

Vist l'Informe de la Intervenció municipal, de data 12 de novembre de 2018.

El Regidor d'Hisenda i Tinent d'Alcalde eleva al Ple, previ dictamen de la Comissió d'Hisenda i béns municipals la següent

PROPOSTA D'ACORD



AJUNTAMENT D'OLIVA

PRIMER. Aprovar provisionalment l'expedient número 03/2018/E de modificació de crèdit mitjançant suplement de crèdits següent que es finançarà amb baixes de les partides que s'indiquen:

CRÈDITS EXTRAORDINARIS

PARTIDA	DENOMINACIÓ	PRESSUPOST INICIAL	MODIFICA. ANTERIORS	MODIFICA ACTUALS	PRESSUPOST. DEFINITIU
A) 33600.6220000 (Enginy + Palau Comtal)	Arqueologia/P.Històric-Edificis i altres	0	87.700,00	548.277,32 €	635.977,32 €
TOTAL AUGMENTS				548.277,32 €	635.977,32 €

BAIXES

PARTIDA	DENOMINACIÓ	PRESSUPOST INICIAL	MODIFICA. ANTERIORS	MODIFICA ACTUALS	PRESSUPOST. DEFINITIU
15120.6000000	URB. (PMS) - Inversió Nova en Terrenys	0	1.162.643,77€ (descomptant 231.000,00 € que estan en tràmit)	-548.277,32 €	383.366,45 €
TOTAL DISMINUCIONS				-548.277,32 €	

SEGON.- Exposar al públic l'expedient en el tauler d'anuncis i en el Butlletí Oficial de la Província durant 15 dies hàbils a comptar des de l'endemà a la seua publicació en el BOP, posant a la disposició del públic la documentació corresponent i podent, durant aquest termini els interessats presentar reclamacions davant el Ple.

TERCER.- En cas que no es presenten reclamacions en termini, es considerarà definitivament aprovat l'acord provisional.

QUART.- L'acord definitiu i el resum per capítols de la modificació acordada s'haurà de publicar en el Butlletí Oficial de la Província.

CINQUÉ.- De l'expedient definitivament aprovat es remetrà còpia als departaments afectats per aquest expedient, al departament d'Intervenció així com a l'Administració General de l'estat i de la Comunitat Autònoma.”

Sotmesa a votació la proposta transcrita anteriorment es **DICTAMINA DESFAVORABLEMENT**, amb el vot en contra de Sra. Alejandra Tomás Doménech Verdú (representant del PP, 6 vots), Sra. Ana M^a Morell Gómez (representant del PSOE, 4 vots), Sra. Yolanda Pastor Bolo (representant de Projecte Ciutadans d'Oliva, 3 vots), el vot favorable de Sr. Vicent Canet Llidó (representant de Bloc-Compromís, 4 vots) i Sr. Alejandro Salort Rubio (representant d'Esquerra Unida, 1 vot) i l'abstenció de Sr. José Salazar Cuadrado (representant de Gent d'Oliva, 1 vot).”

El Sr. alcalde indica que a la vista del dictamen, es procedirà a debatre i sotmetre a votació la proposta del regidor delegat d'Hisenda i Béns Municipals.

Amb permís de la Presidència, la secretària manifesta que com tots els senyors regidors saben, els dictàmens de les Comissions Informatives, tot i que són preceptius, no són vinculants per a la Corporació que com a òrgan decisor pot pronunciar-se en sentit diferent després del debat oportú.

Després de les intervencions que a la fi es reproduïxen.



AJUNTAMENT D'OLIVA

El Ple de l'Ajuntament per 4 vots a favor (3 vots del Grup Compromís per Oliva, 1 vots del Grup Esquerra Unida del País Valencià), 10 abstencions (5 del Grup Partit Popular, 4 vots del Grup Projecte-Ciudadans d'Oliva i 1 vot del Grup Municipal Gent d'Oliva) i 2 vots en contra (del Grup Socialista Municipal), ACORDA:

PRIMER. Aprovar provisionalment l'expedient número **03/2018/E** de modificació de crèdit mitjançant suplement de crèdits següent que es finançarà amb baixes de les partides que s'indiquen:

CRÈDITS EXTRAORDINARIS

PARTIDA	DENOMINACIÓ	PRESSUPOST INICIAL	MODIFICA. ANTERIORS	MODIFICA ACTUALS	PRESSUPOST. DEFINITIU
A) 33600.6220000 (Enginy + Palau Comtal)	Arqueologia/P.Històric-Edificis i altres	0	87.700,00	548.277,32 €	635.977,32 €
	TOTAL AUGMENTS			548.277,32 €	635.977,32 €

BAIXES

PARTIDA	DENOMINACIÓ	PRESSUPOST INICIAL	MODIFICA. ANTERIORS	MODIFICA ACTUALS	PRESSUPOST. DEFINITIU
15120.6000000	URB. (PMS) - Inversió Nova en Terrenys	0	1.162.643,77€ (descomptant 231.000,00 € que estan en tràmit)	-548.277,32 €	383.366,45 €
	TOTAL DISMINUCIONS			-548.277,32 €	

SEGON.- Exposar al públic l'expedient en el tauler d'anuncis i en el Butlletí Oficial de la Província durant 15 dies hàbils a comptar des de l'endemà a la seua publicació en el BOP, posant a la disposició del públic la documentació corresponent i podent, durant aquest termini els interessats presentar reclamacions davant el Ple.

TERCER.- En cas que no es presenten reclamacions en termini, es considerarà definitivament aprovat l'acord provisional.

QUART.- L'acord definitiu i el resum per capítols de la modificació acordada s'haurà de publicar en el Butlletí Oficial de la Província.

CINQUÉ.- De l'expedient definitivament aprovat es remetrà còpia als departaments afectats per aquest expedient, al departament d'Intervenció així com a l'Administració General de l'estat i de la Comunitat Autònoma.

Les intervencions a què s'ha fet referència es reproduïxen tot seguit:

- **Sr. Canet Llidó:** “Abans de començar amb l'explicació, demanar que finalitzades les intervencions que s'explica bé el sentit del vot perquè tot el món en votar sàpiga exactament en quin sentit cap manifestar el vot, atés el dictamen desfavorable de la comissió. Crec que tot el món coneix perfectament del que es tracta. El punt es va retirar de l'ordre del dia del plenari que vam realitzar fa dos dies, perquè no teníem



AJUNTAMENT D'OLIVA

garantit el vot suficient per poder tirar-lo endavant. Es tracta d'una modificació pressupostària que té com a objectiu fer l'aportació municipal que respon al compromís adoptat per aquesta corporació el 27 de desembre de 2017, quan vam sol·licitar unes ajudes finançades a través del programa operatiu FEDER de la Comunitat Valenciana 2014-2020, i que consisteixen en dues actuacions per a dos immobles del nostre patrimoni local, els dos vinculats a la figura dels Centells. Per una banda l'enginy del sucre i per l'altra el palau comtal. L'aportació de l'Ajuntament d'Oliva per a l'enginy era de 265.926 euros i l'aportació municipal per a l'actuació del palau, de 282.350 euros. Això summa un total de 548.277,33 euros, que és l'aportació municipal que es pretén fer a través d'aquesta modificació pressupostària. Torne a dir que aquesta modificació el que fa és donar compliment a l'acord plenari adoptat en desembre de 2017, en el moment en què es van sol·licitar aqueixes ajudes. Dit això, no m'estendré massa a explicar la importància de cadascun dels monuments, perquè pense que això ho hem fet en multitud d'ocasions; tots coneixem perfectament la importància de l'enginy del sucre, una mostra, un exemple de la indústria d'arquitectura civil valenciana, del segle XV i XVI, una llotja del sucre; i no cal dir del palau comtal. El que sí que m'agradaria explicar és que tot això també ve a donar compliment a l'esforç de les distintes corporacions que ens han precedit al llarg dels anys. Cal tindre en compte que en l'any 1988 es va adquirir la primera de les cases del palau, en l'any 2001 es va aprovar el programa d'adquisició de les cases del palau, del perímetre del plau, i en l'actualitat en tenim quinze d'elles, que suposen una tercera part de la superfície del que era l'antic palau comtal, un gran esforç fet per l'Ajuntament d'Oliva i la ciutat d'Oliva per a la recuperació d'un dels seus espais més emblemàtics. També, pel que fa a l'enginy, la primera de les cases amb restes de l'enginy es va adquirir l'any 1992, i en l'actualitat, també després de molts esforços, tenim cinc de les sis cases que tenen restes d'aqueixa antiga llotja sucrera. Per tant, l'Ajuntament d'Oliva té una doble responsabilitat, té un doble deure, en quant a la conservació d'aqueixos immobles, per una banda com a administració competent en la matèria, que ha de vetllar perquè els immobles protegits, que gaudeixen d'un nivell de protecció, tinguen efectivament aqueixa protecció, i per altra banda, com a propietaris dels immobles, que per això n'hem adquirit una bona part, la responsabilitat com a propietaris, com a titulars ens correspon en la seua conservació i també, perquè no, en la seua posada en valor. Jo faig aquesta intervenció, apel·lant aqueixa responsabilitat per una banda, per a no incórrer en un descrèdit institucional d'haver d'incomplir la paraula donada per aquest mateix plenari en desembre de 2017, i també la responsabilitat que tenim com a propietaris, i com a administració, de conservar els béns que estan en la nostra ciutat, i que hem anat adquirint al llarg d'aquestos anys. I per tant també, en coherència a l'esforç que han fet les distintes corporacions, els distintes regidors i regidores que ens han precedit al llarg d'aquestos anys, hem de poder donar compliment a uns projectes que el que venen a fer és, justament, intentar evitar el que podria ser un desenllaç lamentable i tràgic per als immobles. Per altra banda, també dir que el patrimoni municipal, el patrimoni arquitectònic, no té la culpa de les carències que puga tindre la ciutat, ni de les carències de gestió que puga haver en la ciutat; el patrimoni no té la culpa de



AJUNTAMENT D'OLIVA

tot això, ni tampoc és just que el patrimoni es convertisca en el víctima expiatòria de totes aqueixes coses. El patrimoni és un llegat que tenim tots els ciutadans i ciutadanes de la ciutat i que tots junts hem de compartir, respectar i intentar posar en valor; i especialment com a corporació municipal. Per altra banda, també dir que seria una falsa disjuntiva plantejar invertir en el patrimoni o en altres coses, en totes aquelles carències de què hem parlat abans. No hi ha cap disjuntiva, es pot invertir en patrimoni i invertir en aquelles altres qüestions que puguen fer falta. No existeix la disjuntiva, és falsa. Per altre costat, quin sentiment tindria haver adquirit tots els immobles que ha adquirit l'Ajuntament d'Oliva, al llarg d'aquests anys, al llarg de les distintes corporacions i Alcaldies, si quan arriba el moment de tindre finançat fins al 41% les actuacions de rehabilitació, restauració i conservació i posada en valor, no ho fem possible? No tindria sentiment l'esforç realitzat al llarg de tots aquests anys. Acabe recordant que el 2020, el 23 de juliol de 2020, es compliran 100 anys de la declaració del palau com a monument arquitectònic artístic. 100 anys. Apel·le el sentiment de la responsabilitat, amb el qual començava, per a poder arribar a la fita dels 100 anys amb una situació millor que la que ens hem trobat al llarg dels últims anys, i que siga el punt de partida per a continuar millorant en els aspectes de conservació i posada en valor del nostre patrimoni.”

- **Sr. alcalde:** “Per si algú en la intervenció vol parlar del vot, vull deixar clar prèviament el que votarem; es pot votar el dictamen, que saben vostés que és desfavorable, o com que el regidor manté la seua proposta, a pesar del dictamen desfavorable, es pot votar la proposta. A efectes que siga més clar, i no votem la contra del la contra, l'Alcaldia ha decidit, perquè així ho pot fer, sotmetre a votació la proposta. Votar a favor de la proposta vol dir que prospere la modificació pressupostària, votar en contra de la proposta vol dir que no prospera, i l'abstenció és indiferent.”
- **Sra. secretària:** “Com tots vostés saben, els dictàmens de les comissions informatives són preceptius, però no són vinculants; per tant no hi ha cap impediment legal que la corporació ara prenga l'acord que considere convenient. Allò lògic és el que ha comentat el Sr. alcalde, sotmetre a votació la proposta directament.”
- **Sr. Salazar Cuadrado:** “Sí. Per responsabilitat. De vegades coincidim en aspectes, no només de patrimoni sinó qualsevol aspecte que afecta al nostre municipi; i en aquest aspecte, supose que cap dels regidors que estem ací presents tinga res contra el patrimoni, al contrari, jo pense que tots els qui estem ací volem tindre el nostre patrimoni en les millors condicions possibles; almenys jo pense així. Però també pense que volem tindre el patrimoni en les millors condicions possibles, pe'ro no a qualsevol preu, no a un preu que a la millor no podem fer front. Si el 27 de desembre de l'any passat, així ho vaig manifestar, amb l'abstenció, i en la comissió també ho vaig mantindre, la possibilitat de dotar d'una part econòmica, en aquest cas subvencionada, que se'ns atorga per part dels fons FEDER, tenia els meus dubtes tenint en compte que parlem d'una quantitat que realment l'ajuntament ha



AJUNTAMENT D'OLIVA

d'aportar al voltant del 60%, perquè a la fi també ha de carregar amb l'IVA, i per tant encara que la subvenció dels fons FEDER és del 50%, en haver de carregar l'ajuntament amb l'IVA, la part econòmica que ha d'aportar el nostre ajuntament és al voltant del 60%. Oliva, tenint un patrimoni tan extens i en tan males condicions, molt gran part d'ell, no pot fer-se càrrec de poder restaurar patrimoni a aproximadament el 60%; no. És impossible; almenys que vulguem hipotecar el futur de la ciutat en aqueix aspecte. Ja vaig dir en el seu moment que em semblava perfecte que férem un pla global del que preteníem recuperar del nostre patrimoni, del palau, però un pla global seriós; i espere que aquest pla director que hem aprovat ara per fases, per a poder tirar-ho endavant o restaurar, siga suficientment objectiu perquè siga així. Jo vaig demanar que no només l'ajuntament es fera càrrec, econòmicament, per a restaurar-lo sinó que s'hauria de tocar les portes, no només de la Generalitat, del govern de l'estat espanyol, i també de la Unió Europea. A partir d'ahí jo sí que crec; i a més, per aqueixa responsabilitat que vosté mateix, Sr. Vicent Canet, ha fet referència, crec que hauríem de ser responsables en l'aspecte econòmic, i fer front, jo pense que l'Ajuntament d'Oliva estaria en condicions d'arribar, per exemple, a un 30% de les obres que es plantegen de rehabilitació, perquè pense que seria un preu perfectament assumible; el 60%, tenint en compte que si volem rehabilitar com cal, i sobretot fer visible gran part del nostre patrimoni, perquè l'actuació que es pretén, no és que no siga important, però pensem, i així ho vaig manifestar en el seu moment, en presentar la memòria, que de la forma que està estructurada, sobretot pel que fa a la part del projecte de personal, pensàvem, i pense encara, que gran part d'aqueixos diners, pel que fa a la restauració de la part corresponent dels 481.000 euros del palau, pel que fa a personal, de les 36 persones que han de treballar en la restauració del llenç, de la part de la paret i el fossat sud-est, i sobretot la torres de la Comare, pensàvem que el que és la mà d'obra, pensava jo i pense encara, la mà d'obra que ha de fer la feina realment, encara que tots també la fan, els tècnics també fan la seua feina, amb això no vull dir jo que els tècnics no facen feina, però a la fi els qui han d'agarrar el pinzell o el palustre per poder traure les pedres a la llum, a la fi a penses arribarien 100.000 euros, o poc més. Aqueix és un dels dubtes que jo tenia: Anàvem a fer una inversió important, de 481.000 euros, pel que fa a la part del palau, que a la fi segurament no es vorà tot allò que pensem que es podrà vore després de l'actuació; perquè a més, tenint el patrimoni que tenim a Oliva, s'ha viscut prou d'esquenes al patrimoni per part de l'ajuntament, només adonar-nos-en que per exemple la Torre de la Comare, que es va restaurar en l'any 1998 o 1999, i a la fi ha arribat quasi a caure'ns a tossos, per falta de manteniment. Jo no crec que això siga una actitud responsable per part dels qui han estat governant o dels responsables del patrimoni local; una cosa que tenim restaurada, una part del palau dels Centelles, que van restaurar per primera vegada, no hem sigut capaços de mantindre-ho; i ara hem d'actuar, també en aqueixa part, i tornar-nos a gastar diners, o destinar-los, en allò que ja vam restaurar en el seu moment i que no vam ser capaços de conservar. Tots volem el nostre patrimoni; jo el primer, i estic segur que tots els regidors que estan ací, també, però de forma raonable i sostenible en el temps; totalment raonable i sostenible en el temps. Qui li fa l'esquena al nostre passat, al passat dels Centelles, del nostre palau, de l'enginy,



AJUNTAMENT D'OLIVA

això ha sigut un referent en la nostra història. Ningú; però hem de ser conscients realment fins a on podem arribar; on devem arribar. I per suposat que hem de continuar treballant en aquest sentit, per a recuperar tot el patrimoni que puguem, però a un preu raonable i possible per al nostre ajuntament, perquè en el temps puga presumir del dit patrimoni; perquè a la fi, l'única cosa que podem fer, si intentem estirar un poc més el braç que la mànega, podem encallar en l'intent. I aqueixa ñes la idea, continuar treballant en aquest sentit també se'ns ha ajuntat que tenim molts edificis municipals que estan en mal estat; fins i tot aquest, l'edifici on estem hui, l'ajuntament, la teulada està en unes condicions lamentables, i necessita d'una actuació urgent perquè està en molt males condicions; no només aquest, no vull parlar del Teatre Olímpia, no vull parlar de l'Almàspera, no vull parlar de l'edifici de la policia, i no vull parlar d'altres qüestions, d'altres edificis, que també tenen falta d'una bona mampresa. Per tant, des del punt de vista racional, i sostenible, i tenint clar les possibilitats econòmiques d'aquest ajuntament, crec que sí recuperar patrimoni, però no a aquest preu de pagar quasi el 60%. Aqueix és l'únic dubte que tenim, i a més el personal com s'anava a administrar en el projecte esmentat. Simplement així ho vaig manifestar en el seu moment, i continue pensant així.”

- **Sr. Salort Rubio:** “Nosaltres ens posicionarem en contra de perdre aquesta oportunitat. Ens abstindrem d'entrar en debats estèrils, o que vinculen altres partides, o que traguin d'aquest assumpte el debat. Donarem suport a la proposta, com ja ho vam fer en el compromís que vam adquirir a finals de l'any passat. També volem agrair tota la feina que s'ha fet, tant des de la part tècnica, també a la gent del *Fabricante de esferas*, com a la part política, que s'ha brindat sempre que tots els altres grups, encara que no siguem impulsors, puguem sumar-nos i intentar aportar el nostre granet d'arena a assumptes com aquest, que són temes de ciutat, temes que van a quedar molt més enllà de quatre anys; nosaltres som contraris al fet que la gent, el sentit de la gent pense que només pensem d'ací a quatre anys sinó que vull pensar que tots volem deixar una ciutat responsable amb els seu patrimoni; ia ara mateix és quan tenim l'oportunitat de fer-ho, per això nosaltres donarem, via verda perquè puga tirar açò endavant i esperem que la resta de grups també puguin fer-ho.”
- **Sra. Pastor Bolo:** “En la sessió plenària de 27 de desembre de 2017 el nostre grup municipal va votar a favor de la sol·licitud dels fons FEDER per a iniciar la rehabilitació del palau dels Centelles i de l'enguany; en aquell plenari el regidor d'Hisenda, Vicent Canet, especificava, i així consta en l'acta que tots podem consultar, que els diners necessaris per part de l'ajuntament es consignarien en el pressupost municipal de 2018. Aquest compromís l'ha incomplert el regidor d'Hisenda, ja que en el pressupost de 2018 no consta en cap partida pressupostària. Ara vol agafar del PMS els diners que es necessiten per iniciar les tasques de consolidació del palau comtal i de l'enginy, de la fase 1. Aquest diners del PMS, que és una reserva econòmica que té l'ajuntament per a casos d'emergència i necessitats implacables, almenys nosaltres ho considerem així. Recordem que quasi el 60% del que hui invertirà aquesta reforma eixirà de les arques municipals. És una



AJUNTAMENT D'OLIVA

subvenció que s'ha de contemplar amb recursos municipals, i ací és on hem de prendre consciència de la nostra responsabilitat i de gestionar adequadament els recursos municipals. La situació actual no és la mateixa hui que fa un any. Els treballadors desallotjats de la segona planta de l'ajuntament, perquè els sostre els cau. Hem de traure els treballadors de l'Almàssera, perquè després de molts anys la inspecció laboral ens diu que ja estpà bé, que els treballadors tenen algun dret; vagen al jutjat de pau i vegem en quines condicions està. No afrontem aquestos problemes amb prioritat, i això ens comporta prendre decisions de pressa, com els 2.500 euros de lloguer mensuals per a fer dependències municipals per a quatre anys, i aquest o serà el primer lloguer que vorem. Açò tot és per la pressa, perquè o tenim una planificació a l'ajuntament, nio m'estendré més en aquest tema i sí abordaré el tema del palau i de l'enginy. Tots els qui estem ací, estic convençuda, que el patrimoni el volem tots igual, el patrimoni és de tots. El nostre grup municipal ha estat fent nombroses consultes, amb arquitectes, perquè ens parlaren dels edificis a què hui fem referència; arribem a la conclusió que una actuació immediata és el més pertinent, perquè corren risc d'enfonsar-se, o de sofrir un greu deteriorament estructural, i això sí que és un problema greu. Els regidors de Projecte Oliva no estem d'acord en la forma que s'ha treballat aquest assumpte; comissió, tres grups que voten en contra, primer a la premsa, la mateixa vesprada reunió de portaveus, això no és consensuar amb els grups municipals que conformem aquesta corporació. Després de la Comissió d'Hisenda, on tres grups municipals van votar que no, crec que abans d'eixir a la premsa, ací en el mateix plenari era seure'ns, el que van fer vostés de vesprada, després de la roda de premsa. No estem d'acord que s'haja de liquidar el PMS, i deixar-lo pràcticament a zero. No estem d'acord en l'ordre de prioritats que té Bloc-Compromís a l'hora d'invertir els diners de tots els ciutadans, però som conscients que fa un any vam votar a favor que s'iniciara la tramitació d'aquesta subvenció, i com he dit, sabem que els edificis de l'enginy i del palau estan en un mal estat estructural i requereixen d'una actuació de consolidació; per això, i després d'haver treballat aquesta qüestió amb els grups de l'oposició, ens abstindrem, perquè pensem que així eixirà endavant la fase 1 del pla director. No s'equivoquen, no ha sigut un consens treballat per Bloc-Compromís sinó per la resta de forces polítiques. Nosaltres també creiem en el palau i en l'enginy, perquè som sabedors del seu elevat valor patrimonial; tenim una de les millors mostres de l'arquitectura del segle XV valencià, i són mostra de l'esplendor dels Centelles i de la nostra ciutat; però atenció, una vegada consolidats els edificis, hem de parlar totes les forces polítiques i anar tots a una per pactar un ordre de prioritats en les actuacions i inversions del patrimoni, més d'acord amb les necessitats actuals del municipi. Sr. alcalde, escolte la seua ciutadania i escolte la resta de grups que conformem el plenari. Podem i creiem que hem de projectar un futur arrelat al nostre passat, però hem d'afrontar les necessitats més immediates del nostre present; recordem, l'Almàssera, el sostre de l'ajuntament, l'edifici de la policia, fem un ús responsable dels diners públics; no oblidem el palau, ni l'enginy, però una cosa va darrere l'altra. Valorem bé les necessitats i prioritats; a més, creem en la necessitat de crear un patronat avalat per totes les forces polítiques que conformen l'ajuntament, que gestione el nostre patrimoni històric, i així evitarem, sempre que



AJUNTAMENT D'OLIVA

prenguem decisions, que vinga la qüestió de l'oportunitat política; posem entre tots un poc de forma de treballar perquè es gestionen aquestes qüestions, valorem bé les necessitats i prioritzem allò que ens falta a la nostra ciutat.”

- **Sr. Mengual Manzanares:** “Compartesc moltes de les argumentacions que han comentat ací els portaveus dels diferents grups municipals. Sí que compartesc amb el Sr. Salazar i amb la Sra. Pastor que és molt simple indicar si palau sí, palau no, patrimoni sí, patrimoni no; no crec que siga aqueix el debat que hui portem al plenari, perquè si no, tot el que he escoltat de vostés estic convençut que seria sempre per unanimitat queu sí; el que sí que compartesc amb el sr. Salort, però sense fer broma, perquè crec que hui el que menys importa és fer broma, és el tema d'apel·lar a la responsabilitat, estic totalment d'acord amb vosté; per això que apel·le a la responsabilitat, hui votarem que no a la proposta; i intentaré argumentar per què. Jo vull molt el patrimoni, i vull molt el palau, però sóc polític i com a polític he de gestionar; i gestionar prioritats, encara que des de l'oposició i encara que ens han menystingut en aquesta legislatura de les nostres capacitats i competències en un plenari, que és l'únic lloc on s'ha de deixar, almenys, manifestar-nos, el que nosaltres prioritzem són l'edifici de la policia, que el tenim a mig acabar, el *Centro Olivense*, que és veritat que dimecres vam aprovar perquè es puga acabar, l'ajuntament, que ens cau a trossos, que el sostre de la policia ja va caure i que en breu caurà el dels partits polítics de l'oposició; evidentment, això són les nostres prioritats; el Teatre Olímpia, edificis que tenim començats, o acabats, o que sofreixen un gran grau de deteriorament. Són 600.000 euros que hui vostés volen hipotecar; i després explicaré per què hipotecar. Quan parle del palau sí, també de les onze memòries dels projectes que vostés van presentar, sense cap tipus d'opinió d'aquest grup del qual sóc portaveu, i sí a la remodelació del carrer de sant Vicent, sí a la millora de la zona esportiva de sant Vicent, dic que sí a la continuïtat de l'adequació al voltant del caragol, dic que sí a les places d'aparcament, dic que sí a l'actuació paisatgística a la muntanya de santa Anna, dic que sí a la finalització de la prolongació del passeig de Joan Fuster, i així fins al dotze projectes que vostés van presentar, o memòries de futurs projectes; dic que sí. Però nosaltres no tenim una màquina de fer diners, malauradament, i hem de saber gestionar amb el que tenim. Podem parlar del milió vuit-cents mil euros, que vostés podrien haver fet ús durant aquest any i no ho han fet; potser aquells elements prioritaris, aquelles infraestructures prioritàries hui estarien acabades, i per tant podríem parlar des d'una altra perspectiva de 600.000 euros per al tema del palau. Per tant, el primer, i ho ha dit bé el Sr. Salazar, un pla de prioritats. Nosaltres, almenys aquest grup, no hem parlat mai de prioritats amb vostés, perquè o han volgut escoltar-nos; però fa la sensació, després d'escoltar al Sr. Salazar, i veient les actuacions, que vostés no s'han assegut ni per a prioritzar infraestructures, i això és molt trist. La segona és prioritzar en patrimoni; quin patrimoni, Sr. Salort? Oliva és molt ampla, té molt de patrimoni, per què el palau, o per què no el palau, o per què l'enginy o per què no l'enginy; per què la fortificació, allò que col·loquialment es diu castell de santa Anna, per què no les xemeneies dels rajolars –que això sí que està caient hui en dia? Per què no? Per què el que diu el regidor de patrimoni? No sé si s'ha parlat amb la



AJUNTAMENT D'OLIVA

regidora de Turisme, el regidor de Comerç, per a consensuar en l'àmbit patrimonial què és allò més interessant des del punt de vista turístic, i des del punt de vista comercial, no només patrimonials; però tampoc sembla, d'acord amb les abstencions i d'acord amb els arguments que vostés estan portant a cap, que han parlat absolutament res. Hui ve, l'altre dia ja va vindre, farà un any, però hui ve altra vegada sense consensuar. Per tant, prioritats i després consensuar en què del patrimoni volem utilitzar els fons. I la tercera, saben vostés què votem hui? No són sols 600.000 euros; és l'inici d'un projecte a divuit anys, de 12, 13 o 14 milions d'euros. Estem convençuts tots que anem a hipotecar la nostra ciutat per als pròxims 18 anys en patrimoni? No sembla que estem de forma consensuada que anem a fer-ho. Per tant, el que hem de fer entre tots és seure i mirar; volem fer això? És el futur de la nostra localitat, o no ho és? Perquè hipotecar una localitat, hipotecar Oliva d'aquesta forma, pot ser positiu o pot ser negatiu; però si jo tinguera l'Alcaldia i presentara la proposta i veiera que els únics grups que sembla que la recolzaran són el meu, i l'apèndix del Sr. Salort, en cap moment portaria a terme aquesta proposta. Per què? Perquè no estem convençuts d'aquesta hipoteca, no ho estem. El primer que hem de fer és estar convençuts els polítics, convençuts els grups polítics, després els nostres partits polítics, i per què no, Sr. Salort, presentar una consulta ciutadana; vosté, tan reivindicatiu; i ho portaven en aquell acord dels diferents rups municipals que evidentment era paper banyat. Per què no transmetre que anem a fer una hipoteca al nostre municipi de 12, 13 o 14 milions d'euros. Per què no els consultem? Els diners, Sr. Canet, no són de vosté, són del municipi, són dels ciutadans; i ells han de decidir si volem, o anem a hipotecar el nostre municipi per als pròxims 18 anys,. Si no, què és el que ocorre? La Torre de la Comare. Rehabilitada, i ara tornada a rehabilitar. Això és el que volem del patrimoni? Per tant, i finalitze, reflexionem, primer, prioritats; és el palau hui? Sembla ser segons escolte la resta de grups, no. Segon, quina prioritat de patrimoni? Sembla ser que tampoc hi ha cap consens. I tercera, si anem a hipotecar, convençuts i consulta ciutadana.”

- **Sr. Llopis Ibiza:** “Tinc clar que des del Partit Popular, amb l'abstenció en la sessió plenària extraordinària i urgent del passat 27 de desembre de 2017, va poder contribuir al fet que l'ajuntament poguera demanar la subvenció dels fons FEDER per a projectes de restauració i posada en valor de l'exterior, tant del palau comtal, com la consolidació estructural de les restes de l'enginy d'Oliva. En aquelles propostes aprovades hi havia el compromís de consignar 481.189,24 euros en el pressupost de l'exercici de 2018 per al palau, i uns altres 453.198,89 euros per a l'enginy; doncs bé, el compromís, en els pressupostos de 2018 no s'ha vist complit. És a dir, des del Partit Popular sempre hem apostat de forma seriosa pel patrimoni d'Oliva; quan el Partit Popular ha governat no ha dubtat a invertir, i comprar vivendes, per a aportar a cap aquestos i altres projectes de rehabilitar el nostre patrimoni. Per això, el vot en contra en la comissió del Partit Popular, era dient sí al patrimoni però també complint amb els acords; el vot en contra no era contra el patrimoni, era contra la gestió portada a cap per part de l'equip de govern; si aqueixos diners acordats s'hagueren tret d'on vam acordar, el Partit Popular hauria



AJUNTAMENT D'OLIVA

votat amb un sí. Sabem que el nostre patrimoni històric té un problema i és que necessita la sostenibilitat econòmica, i veient com tenim l'arxiu municipal, per exemple, caient la porta, plena d'humitats, goteres, igual que el sostre de l'ajuntament que ens cau a trossos, la casa de la cultura, ja hem dit ací l'edifici de l'Almàssera, que sabem tots que tenim una ordre de la inspecció de Treball de traure els nostres treballadors, i una llarga llista de coses que ací tots hem esmentat i que no acabaríem mai. És a dir, som incapaços de solventar el que ja tenim, i ara hui ens demanen el vot per a invertir en un nou projecte que quan acabe la primera fase necessitarà, igual que tota la resta, de manteniment. Aquest últim any, des del plenari de 27 de desembre, han ocorregut moltes coses dins d'aquest ajuntament, el que es feia dir acord de govern entre quatre forces polítiques, que sumaven 11 regidors justos per a tindre una majoria absoluta, ara ens trobem amb un govern de dos grups i amb altres dos grups que sumen cinc regidors que només col·laboren portant delegacions. És a dir, l'acord s'ha trencat, igual que el que he anunciat abans quan es va demanar la subvenció. Però asseure que el Partit Popular, ni ha format part del pacte de govern, que sí que va demanat estar, i que no ens van voler a principi de legislatura, ni tampoc té culpa que l'acord pres per a demanar dita subvenció no es complira. És més, el Partit Popular, com he dit, va voler entrar a ajudar des del principi, i no ho van acceptar vostés; el Partit Popular vam ajudar, amb la nostra abstenció, al fet que sí que es poguera demanar la dita subvenció; i a la vegada també vam ajudar al fet que els pressupostos municipals isqueren endavant, fent una oposició constructiva, anant a totes les reunions de patrimoni que vostés ens han convidat, o la mateixa empresa, *el Fabricante de Esferas* parles, i que hem pogut anar a diverses reunions i visites per poder optar a un vot en un sentit o altre. Ací els únics que no han complert han sigut vostés. Nosaltres hui, continuarem fent aqueixa oposició constructiva, i votarem abstenció, perquè almenys no es perda aqueixa subvenció. Aquestos últims dies hem tingut moltes reunions; hem exposat al Sr. alcalde per què estàvem molestos per aqueixa falta de compliment d'acords, i hem pogut solventar alguns aspectes; se'ns ha informat, per exemple, de traure la modificació pressupostària de l'aportació municipal per a iniciar l'acabament de les obres de l'edifici de la policia local, o com no, també hem estat parlant que és urgent i s'ha de fer la zona del carrer del Ponent, que el Partit Popular li vam exigir tant en els últims pressupostos, per a la seua aprovació, i que necessitem que no es demore la seua reforma, ja que ha sigut també un problema creat en part per la gestió d'aquest ajuntament. És a dir, el Partit Popular, després de la reunió que tenim el pròxim dilluns, anirem fent valoracions. Però no ens queixàvem nosaltres que l'ajuntament traga al voltant de 600.000 euros; estem parlant que en l'acord demanàvem, l'acord que va eixir endavant, parlàvem d'aportar al voltant d'un milió d'euros, però dels pressupostos, no del PMS. També sabem que s'incrementarà en el futur el PMS, per diferents permutes, des del Partit Popular també veiem positiu que el pròxim equip de govern tinga aqueixa partida per poder utilitzar, ja que to sabem que és difícil que hi haja una nova aprovació d'un pressupost en aquesta legislatura. El pròxim govern necessitarà tindre tota l'ajuda possible d'aqueixes partides econòmiques per solventar i rehabilitar molts edificis, ja esmentat per tots els grups polític que representen aquest ajuntament, i



AJUNTAMENT D'OLIVA

que vostés en aquesta legislatura, a sis mesos per acabar, no han sigut capaços de gestionar.”

- **Sr. alcalde:** “Abans de finalitzar el primer torn, vull quedar-me en allò constructiu. No entraré a qüestions que puguen fer desviar el debat. En primer lloc vull agrair l'actitud constructiva, com no, del Sr. Salort, com no de la Sra. Pastor en representació del Grup Projecte Oliva, ha sigut crítica, però a la fi entenc que ha acabat amb propostes com la del patronat, que acollim de bon grat i estudiarem; dir-li que podem dissentir en aquelles qüestions d'escoltar els ciutadans, però sap vosté que aquesta Alcaldia escolta els ciutadans, em puc equivocar, com no, i l'Alcaldia no és l'única que gestiona aqueix tema sinó que el gestionem tots i s'estan portant a terme moltes accions per tal de millorar, o de solucionar en part, els problemes que té aquesta ciutat en aquesta legislatura, i moltes d'elles ha sigut gràcies al seu grup municipal, i així ho he de reconèixer, i a la resta de regidors que estan dins del govern. També vull agrair la crítica; nosaltres agraïm la crítica de bon grat, del Sr. Llopis en representació del Partit Popular, però vull agrair també, igual que li ho he fet a la Sra. Pastor, la seua actitud de crítica, la seua actitud d'oposició, però oposició constructiva, de no obstruir; estic convençut que si no tirem endavant actuacions d'aquest tipus, del patrimoni, encara que no són molt populars, si no tirem endavant amb ajudes dels fons europeus, dels fons FEDER, del 40%, que es diu el 40% o 41% més en concret, com si no fóra res; és difícil que si l'ajuntament ho ha de sufragar tot tire endavant. La convocatòria dels fons FEDER és una convocatòria a conseqüència d'un romanent de fons europeus i per tant és una oportunitat única, no és una convocatòria que ix tots els anys. És la mateixa lògica del fons FEDER que dels plans EDUSI, votats i compartits pel conjunt de la corporació municipal; la lògica és la mateixa, si finalment l'EDUSI ens l'hagueren donat, l'ajuntament hauria d'haver aportat el 50% més l'IVA, perquè eren fons FEDER. I era la mateixa lògica; on per cert hi havia actuacions prioritàries, com ara les intervencions en l'enginy i el palau, no només pel que suposa de recuperar el patrimoni, que per descomptat és patrimoni importantíssim de la nostra ciutat, sinó perquè suposa també inversions al nucli antic, sabent de l'efecte potenciador de cara a la dinamització i a la revitalització que poden suposar aquestes inversions, també per al nucli vell, llocs de treball, de tècnics i de treballs més manuals, i també pot vindre molt bé al turisme, sense entrar a valorar si és una prioritat de la regidora de Turisme o no; però si hui en dia hi ha visites al nucli antic, si hui en dia hi ha visites a la xarxa de museus és perquè en algun moment, altres corporacions municipals, altres regidores i altres regidors, sabent que en els seus quatre anys no ho acabarien, van anar posant el seu granet i la seua pedra amb molt d'esforç, per tal que hui en dia puguem tindre coses; per descomptat que falta moltíssim, i per descomptat que tot açò requereix d'un manteniment. Agraesc per tant aqueixa oposició constructiva; igual que li he dit a la Sra. Pastor que té la meua paraula que treballarem en aqueixes reunions pel tema del patronat, té la meua paraula que en l'edifici de la policia, en el qual s'està treballant moltíssim, l'edifici de la policia encara no tenim –i vull recordar-ho– la comanda de la gestió de la Generalitat, que vam sol·licitar aquest Ple en setembre, quan ens ho va dir la conselleria, i encara no tenim la comanda per



AJUNTAMENT D'OLIVA

a ser nosaltres els qui contractem la finalització de l'edifici de la policia; mentrestant s'està fent moltíssima feina; no vull dir totes les reunions que s'han fet amb conselleria per part d'aquesta Alcaldia, perquè no en tindria prou amb els dits de les mans, s'han fet moltíssimes reunions per anar aclarint, i mentrestant quan la conselleria en maig ens va aclarir i ens va dir que nosaltres redactarem el projecte, es va redactar el projecte d'activitats, ja ho va explicar el regidor l'altre dia, per tal que abans del projecte d'obra hi haguera un projecte d'activitat per a l'edifici de la policia, que després no comporte que s'haja de modificar obres i projectes constructius; es va encarregar el projecte d'activitat, es va informar favorablement l'activitat perquè fóra dependències de la policia, i es va fer el projecte modificat que recollia moltes coses i deficiències del que era el projecte original, un projecte modificat que ja s'estava tramitant mentre es paralitzaven les obres; s'està treballant també per solventar una situació de dèficit dels edificis municipals, s'ha encarregat, com saben vostés, un projecte de reforma global de l'ajuntament, per a això hem d'anar desallotjant la segona planta; s'han destinat 400.000 euros de la Diputació de València, dels PPOS, per a la meitat aproximadament del projecte de reforma de l'Hort de Palau per a dependències municipals; s'està treballant en el centre de transformació que done energia, després el regidor ho podrà explicar, per fi als edificis municipals, que no en tenen, per a possibilitar que funcione bé la màquina d'aire condicionat, possibilitar la renovació d'aire a l'Almàssera, etc. s'està treballant també en una reforma integral del Teatre Olímpia, avançarem la substitució de les butaques, però s'està treballant en un pla global, i moltíssimes coses més que no vull relatar ací. Per tant, agrair l'oposició constructiva, o l'actitud constructiva, i també la crítica dels grups Projecte Oliva i el Partit Popular, agrair també l'abstenció per a no bloquejar del Sr. Salazar del Partit gent d'Oliva, el vot afirmatiu del Sr. Salort. I a mesura que vaja el debat més enllà, ja anirem contestant la resta de qüestions.”

- **Sr. Canet Llidó:** “S’han dit moltes coses. Respecte de la Torre de la Comare és cert que presenta uns problemes; no està caient a trossos, ni molt menys, però presenta unes goteres que s’han de reparar; en aquesta intervenció, justament, es planteja l’esmena d’aqueixa patologia, juntament amb altres actuacions per a posar-la en valor i connectar-la amb la resta del fossat i del llenç de la part de la muralla del palau, i aquesta actuació el que farà serà donar solució a un problema i a més posar en valor i augmentar la seua harmonia dins del conjunt d’aqueixa torre. Pel que fa a percentatges d’aportació municipal menors, com puga ser el 30%, a aquest regidor delegat també li agradaria, per suposat que sí, però aqueix tipus d’ajudes, normalment tenim l’1.5 cultural, que també ens vam presentar, que presentàvem uns percentatges d’aportació de les institucions supramunicipals i municipals, que més o menys estan al voltant d’això, del 70 i 30, 75 i 25; però s’ha de dir que per una banda aqueixes ajudes no ixen tots els anys, són molt difícils d’aconseguir, i –i aquest i és molt important– aqueixes altres institucions, com ara el Ministeri de Foment o altres institucions, només intervenen o només creuen en els projectes si els mateixos promotors creiem en els projectes. És a dir, si l’Ajuntament d’Oliva, si la ciutat d’Oliva creu en el projecte que està presentant i demostra que ha fet distintes



AJUNTAMENT D'OLIVA

aportacions, distintes intervencions, distints esforços per a posar en valor aqueix immoble és quan la proposta de subvenció en aqueixes altres esferes que reparteixen subvencions, en aquet cas per al patrimoni, poden tindre algun aspecte de prosperar. Si el mateix ajuntament, el mateix titular, el mateix promotor no creu, i no ha demostrat al llarg del temps que ha fet distintes intervencions, que té un pla director, que sap que cadascuna de les fases que planteja, o que executa, està en consonància amb el conjunt de les fases que planteja, perquè tot forma part d'una planificació d'actuació –i ahí el pla director que vam aprovar recentment– és molt més difícil, si no impossible, aconseguir aqueixos percentatges d'aportació, que tant de bo puguem aconseguir-los algun dia; però també no haurem de menysprear, ni rebutjar els que ara se'ns presenten sobre la mesa, que a la fi són molts diners. Ací s'ha parlat que per què no del pressupost municipal; jo crec que a banda que ho vaig explicar de paraula també està explicat per escrit en la memòria que aquest regidor delegat va presentar juntament amb la documentació del pressupost. en concret a la pàgina 12 es feia referència al que ens ha llegit adés el Sr. Llopis, a aqueix compromís d'aportació que venia de 27 de desembre de 2017, que era la quantitat total a la qual hem pogut detraure allò que ja ens han concedit, perquè podem generar els 350.000 euros i per tant l'aportació municipal pot abaixar un poc; i ahí ja s'indicava que s'intentaria fer aqueixa aportació o bé del PMS o bé del romanent de la liquidació de 2017. Per què d'aqueixa forma? Per a no llevar diners a les partides, sobretot al capítol II de les diferents partides del pressupost municipal i que per tant no es veieren ressentides les partides, dels ingressos ordinaris i les despeses ordinàries de l'ajuntament. Després, pel que fa a la qüestió de la planificació, i les prioritats i tot el que s'ha dit ací, vaig a permetre'm una xicoteta ironia; tot el món sap que els problemes van començar en juny de 2015, que aquesta ciutat abans tenia totes les qüestions resoltes, tenia una idea molt clara del que volia, tenia una vitalitat clara; i a partir de juny de 2015, van començar tots els problemes; i el mateix es pot fer extensiu a tots els edificis administratius d'aquesta ciutat; abans no hi havia problemes en el sostre de l'ajuntament, no teníem problemes en l'abastiment d'energia elèctrica, ni en la potència elèctrica, no hi havia problemes en l'Almàssera, complíem amb la normativa d'accessibilitat d'aquest immoble, tots els lavabos tenien el seu radi de gir per a les persones amb mobilitat reduïda, etc. l'arxiu municipal el teníem perfectament resolt, totes aqueixes coses que ja sabem. I a partir d'aqueix moment es posa el comptador a zero i s'han de resoldre totes aqueixes qüestions que van nàixer en juny de 2015. Òbviament no és així, però no només és que no és així sinó que com ha explicat adés l'alcalde, s'han fet moltes actuacions per a donar resposta a aqueixes qüestions, que res tenen a vore amb el patrimoni municipal, amb el patrimoni de la ciutat, de tota la ciutadania d'Oliva, no té per què ser cap disjuntiva, el patrimoni no té per què pagar les culpes de totes aqueixes carències, ho he dit abans. Vaig a permetre'm posar dos exemples de com no s'han de fer les coses, o de com hem d'aprendre a fer millor les coses per a no tornar a repetir els errors del passat. Un exemple és el del subministrament elèctric que fa falta per a totes aqueixes qüestions que parlàvem abans. L'any 2005 es va posar en marxa els centres de transformació per a donar l'energia suficient a tots els edificis administratius del voltant de l'ajuntament i de l'ajuntament inclòs; això es va



AJUNTAMENT D'OLIVA

caducar en 2011; sis anys després, la planificació i la rapidesa d'actuació va fer que tot això caducara i que haguérem de tornar a començar, com hem fet, per a poder donar solució a totes aqueixes qüestions. El mateix podria dir-se de les dependències de la policia. Però no m'estendré en altres qüestions que al remat no són les que ens ocupen. Nosaltres, per què el palau i per què l'enginy? S'ha parlat en diverses reunions que hem mantingut, obertes a tots els membres de la corporació que han volgut participar, i a la fi del que es tracta és de no perdre els 386.000 euros que ens han concedit, i de no incórrer en un descrèdit com a ciutat, incomplint la nostra paraula adquirida en desembre de 2017.”

- **Sr. Salazar Cuadrado:** “Clar que no volem que es perden els diners de les subvencions; per desgràcia n'hem perdut massa, faltaria més; però clar, a vore si ens passa com aquell que li toca la loteria i acaba empenyant-se més i acaba arruïnant-se; aqueixa és la qüestió. S'haurà d'administrar de la millor forma possible i optimitzar els recursos econòmics de què disposem, de la millor forma possible i dins de les nostres possibilitats, i per suposat que s'haurà de prioritzar segons les necessitats reals d'aquest ajuntament, i els ciutadans que habiten aquest municipi. Això per suposat que sí. Jo no repetiré el que ja he dit. Òbviament tots volem el patrimoni, ens l'estimem, volem tindre el patrimoni en les millors condicions possibles, que per desgràcia, en aquest ajuntament sembla que no ha sigut així durant molts anys; no hem sigut ni capaços de mantindre allò que ja teníem; no parlaré del Fort romà, per exemple, les condicions en què està, molt deixat també. Per tant no només cal recuperar-lo, sinó mantindre'l en les millors condicions possibles, cosa que fins ara, repetesc, no s'ha fet. Aqueixa és la qüestió, no només que s'ha de prioritzar, també s'ha d'optimitzar al màxim els recursos que tenim. Per suposat, per exemple, que la subvenció destinada de l'1.5 cultural del Ministeri de Foment, al 30% és totalment assumible, per suposat que sí; que ix quan ix, clar que sí, però cal estar preparats per a poder demanar-les en el moment que toque. Repetesc que al 60% difícilment podrem nosaltres recuperar patrimoni, perquè estarem hipotecant altres necessitats de la nostra ciutat. No anem a oposar-nos, ja ho hem dit, el Grup Gent d'Oliva s'abstindrà, per a no impedir, ni oposar-nos a la possibilitat que pugui arribar aqueixa subvenció. Però a partir d'ara i a partir d'aquest moment, sí que anem a estar vigilant, no només en el compliment i la forma en què s'executen aquestos projectes, sinó també en la possibilitat de poder arribar a subvencions assumibles per a aquest ajuntament, totalment assumibles, no al 60% per part de l'ajuntament i 40% la resta d'entitats supramunicipals. Ja hem dit que no estaria de més marcar un calendari de prioritats; no faria de sobra i pense que a partir d'ara així ho hem de fer; ens hem de reunir per tal que entre tots decidim allò que més ens convé, allò que més necessitat tenim, per suposat que sí, que fins ara sí que hem tingut reunions i s'ha parlat del tema, però pense que no amb la continuïtat i l'agilitat i sobretot amb la intenció que caldria, per poder realment decidir entre tots què és el que realment ens interessa. Jo no m'estendré més del que he dit adés i ara, però sí que dic això, que a partir d'ara les subvencions estarem vigilants, els diners que arriben, de la forma que s'inverteixen, i sobretot a l'hora de demanar en un futur les subvencions, si estem en condicions de poder optar a elles, i sobretot



AJUNTAMENT D'OLIVA

que no siga per hipotecar altres serveis del nostre ajuntament. Pense que els veïns d'Oliva es mereixen el millor, però a vore si per salvar alguna ruïna acabem arruinant-nos tots, com vaig dir l'altra vegada.”

- **Sr. Salort Rubio:** “Em sembla curiós que se'm tittle d'apèndix, i que a més ho faça una persona, una peça clau del famós pacte del xalet; glopege bé, Sr. Mengual, glopege bé que ja ho té bé. Primer de tot sí que és veritat que coincidim moltes vegades el Grup Compromís i nosaltres, entre elles en els espais, les reunions, en els grups de treball, a les quals també tinc el luxe de poder assistir, com per exemple fa unes setmanes estava amb la Sra. Pastor, que estaven comentant-nos l'arquitecte que va redactar el projecte, com estava projectat que fóra l'enginy; també hauria pogut estar vosté, o qualsevol altra persona del seu grup, o una persona que vosté designara; en aquest tipus de reunions és on comencen a caminar els projectes; projectes sense els quals no es poden demanar subvencions, sense els quals no es pot consultar a cap estament, ni a cap persona. Amb la qual cosa nosaltres, ja no parlo de Compromís, ni de Gent d'Oliva, ni de PP, ni de cap altre grup, durant aquesta legislatura el que hem fet, com molt bé ha assenyalat vosté, ha sigut tirar un pas endavant, i avançar-nos; avançant-nos encarregant una sèrie de memòries, que a més de poder tindre-les al calaix, per si ve alguna subvenció, hem donat a la gent l'oportunitat de plantejar-ne altres. Això està clar que no és la nostra bandera per dir-ho d'alguna forma, i està molt millorable, però per començar a fer coses cal seure's, i posar-se, i sobretot aportar el seu granet d'arena.”
- **Sra Pastor Bolo:** “Jo em quede amb dues qüestions, una treballar tota la corporació conjuntament perquè açò és un tema de ciutat, és una tema de futur en el qual tots hem d'anar de la mà, perquè si no difícilment podrà tindre una continuïtat; i després valorar les necessitats de l'ajuntament, si aquest no inicial de la comissió del palau i de l'enginy ens serveix a tots per a reflexionar i treballar conjuntament, marcar prioritats i treballar tots junts, que no ens assabentem moltes coses abans per la premsa que ací, benvinguda siga aquesta negativa en la comissió que va presidir Vicent Canet. I Sr. alcalde, la legislatura no ha sigut fàcil per a Projecte, i vosté ho sap, però ens tindrà sempre que ens necessite i sempre que siga temes per a la millora de la nostra ciutat i de la nostra gent.”
- **Sr. Mengual Manzanares:** “Sr. Salort, jo ho sent molt, treballe, no em dedique a la política. Vosté tindrà dedicació exclusiva i tindrà més temps per a poder anar a reunions. Jo crec que faig prou esforç, per exemple aquesta setmana hem tingut reunió totes les vesprades, o quasi totes, sobre el palau, i he anat a les comissions; disculpe'm si no vaig poder anar, però de veritat treballe en l'àmbit públic però no dins de l'administració local, per tant demanar-li disculpes, però continuaré anant al màxim de les coses que puga. Sr. alcalde, li he fet alguna aportació, potser no l'ha anotada, li he dit el tema de la consulta ciutadana, que estaria bé; li he dit que podríem consensuar el tema de les prioritats, les prioritats en patrimoni, el palau i l'enginy, que també estaria bé; li he comentat, o li ho ha comentat la Sra. Pastor en



AJUNTAMENT D'OLIVA

aquest cas, que faça el favor de no menystindre als regidors que tenim representació ací; vosté primer ha menystingut a l'oposició, i ara a Projecte Ciutadans, però és que fins i tot al Sr. Salazar; l'altre dia, per exemple, no sabia un company de corporació, en principi un membre del govern, ni tan sols s'havia anul·lat el punt de l'ordre del dia. S. Alcalde, li han anat caient tots els recolzaments que vosté tenia en aquest assumpte; segurament haurà de reflexionar. Què ocorre? Més o menys hi havia cert consens en aquest palau i vosté hui ho traurà endavant pràcticament amb l'abstenció de tota la corporació. Vosté diu que no s'ha de bloquejar; no, el que s'ha d'estar és convençut. I si no ho estem que anem a gastar-nos 12 o 13 milions d'euros els pròxims 18 anys, la resta és fer fum. Hem d'estar convençuts. Clar, si els representants polítics no ho estan, els grups polítics no ho estan, els partits polítics no ho estan, la ciutadania com ho ha d'estar? Per tant, el que haurien d'haver fet és haver intentat arribar a un consens, amb cert temps, i primer haver solucionat les prioritats. Clar, ara vosté, com sol ser habitual, estem en això, estem treballant; però a la fi les dependències de la policia estan per acabar, l'ajuntament està caient a trossos, i estem fent el projecte; no és de hui, evidentment que no; però sempre estem treballant, i acabarem la legislatura treballant i el Teatre Olímpia continuarà estant en les condicions lamentables que està. Sr. Canet, no inicia els problemes juny de 2015; clar que no, ni quan vosté regidor d'Urbanisme des de 2012, tampoc; ni de 2003 a 2011 que Bloc-Compromís i el PSOE estan en el govern conjuntament, tampoc. Ni tampoc la legislatura que Compromís, perdó Bloc, està amb el Partit Popular, tampoc. Els problemes ixen quan ixen; en herència o sense herència, però estan ahí; les dependències de la policia, disculpe, no serà culpa de fa vint anys; el tema de l'ajuntament, que hi havia goteres, però no la situació actual; a vosté li ha caigut el sostre. O també ho hem d'assumir el Partit Socialista? A la fi sempre tiren de passat i la culpa de tots menys de nosaltres. I continuaré la línia que havia argumentat abans. Primer prioritats, necessitats generals del poble; els impostos no els paguen uns quants, els paga tot el poble, tots; per tant hem d'analitzar les necessitats del poble; jo a ma casa, si tinc la porta d'entrada d'entrada i no em sent segur, és la primera cosa; dependències de la policia. Segon, si jo tinc goteres al menjador hauré de solucionar-les abans d'anar al cine, l'ajuntament. I vostés volen agarrar una obra d'art que tenim, i s'ha de restaurar, i fer-la prioritat. No és just. No és just. I nosaltres som polítics que hem de gestionar les necessitats del nostre municipi, que són els qui paguen els impostos. I nosaltres anem a gastar-nos 600.000 euros, i tenim moltes actuacions a fer que hui són urgents i necessàries per al benestar del nostre municipi; i anem a gastar no 600.000 i fer una projecte, no, és que és una hipoteca de la nostra localitat a 18 anys, sense tindre consens, perquè resulta al Sr. alcalde li va bé que es desbloquege amb l'abstenció; que més amb l'argumentació que han fet els tres partits polítics, després escoltem, però sembla més un vot en contra que una abstenció. El que demane és responsabilitat. el patrimoni, clar que sí. El palau, clar que sí. Però és que la ciutadania té hui moltes necessitats. Com estan els carrers, com estan els contenidors del fem, com estan les voreres, com estan els camins rurals, que a més hem perdut la subvenció, no la tenim, com estan? I ara anem a l'estima al patrimoni. Sr. Canet, que vosté vol agarrar la andera, quede-se-la, però resulta que l'1.5% el perdrem perquè vosté no



AJUNTAMENT D'OLIVA

ha fet la feina com calia; i resulta que la casa, com no era propietat de l'ajuntament no van a donar-nos la subvenció; i vosté va perdre la subvenció del tema de la memòria històrica, amb un projecte, perquè vosté no va fer la feina com calia, i després ja que eren 5.000 euros, no anàvem a agarrar-ho. Clar, ara resulta que l'únic que vol el patrimoni és vosté, la resta no. Per què tant? Evidentment vostés volen abstenció? Abstenció. Però realment, vostés estan convençuts que el que anem a portar hui ací podem hipotecar la resta dels pressupostos per al palau? Si és així, vote abstenció. Però si no reflexionen; evidentment anem a perdre una subvenció de més de 300.000 euros, sí però no ens en gastarem 600.000 euros; i a més començarem una tasca a 18 anys. Serem capaços d'assumir-ho? El poble ho vol? Nosaltres ho volem? Si és així s'abstenen o voten a favor. Si no, per favor, reflexionen la hipoteca d'una casa que s'està caient a trossos.”

- **Sr. Llopis Ibiza:** “No tornaré a repetir, sabent ja que l'assumpte eixirà endavant. He escoltat a tots els portaveus, i coincidim en una cosa, treballar, ajuntar-nos, però no sé si seré egoista o què però hem de reconèixer que aquesta legislatura ha sigut molt complicada, i no sé com acabarà; però ha sigut molt complicada per aqueixes reunions de treball per poder arribar a un consens. Vam començar la legislatura amb un acord de govern de quatre grups, i no ha acabat o quasi no ha durat ni la meitat de la legislatura; i siguem realistes, és molt complicat que ens puguem posar d'acord de si volem rehabilitar el castell en comptes del palau, o si volem rehabilitar l'Hort de Palau, que jo sóc un ferm defensor i el Partit Popular ho portava en el seu programa electoral, i que en un futur espere que el pròxim equip de govern que entre pugui fer-ho; però hem de reconèixer que és complicat. Està clar que una subvenció que rebem, ara mateix estem afavorint que arribi i que es pugui fer; però vorem, es notará en un futur si la votació que fem els regidors que estem ací, si hem sigut capaços d'allò que ara no hem sigut, de mantindre allò fet. Nosaltres serem, els 21 regidors que estem ací, responsables d'aqueixa subvenció, serem responsables que a final de 2019 puguem vore aqueix canvi que tots esperem vore en el nucli vell, però també hem de ser responsables que els que vinguen hem de deixar-los les portes obertes perquè puguin mantindre el nucli vell com nosaltres en aquesta legislatura hem volgut vore'l. La veritat que és una pena; se'ns ha informat, es pot treballar en moltes coses, iestic segur que l'equip de govern en la seua faceta ha fet el que ha pogut, però és difícil que molta gent no entenga pel grau en què tenim molts edificis municipals. Nosaltres, des del Partit Popular, la veritat que portem temps sense governar, no crec que els problemes hagen eixit en 2015, crec que han eixit molt abans; però des d'ací tenim la possibilitat d'haver-nos ajuntat, igual que ho han fet vostés en diferents subvencions, per dir-ne una per exemple, la de l'ARRU, que nosaltres a la millor en cap comissió no hem votat que no, i no ens van cridar ni ens van demanar els nostre parer, i a dia de hui, a sis mesos per acabar la legislatura, no veiem res produït per l'ARRU, crec que tenim 30 sol·licituds de veïns d'Oliva i cap està positivament aprovada. És a dir, ha hagut molts errors, i a la millor culpables hem pogut ser tots, per falta d'enteniment. És la primera vegada en la història que hi ha tants grups polítics diferents dins en una mateixa legislatura, i hem perdut la



AJUNTAMENT D'OLIVA

possibilitat, almenys els grups que hem anat amb els braços oberts per ajudar, que vostés no vulgueren agarrar l'ajuda, que crec que ha quedat demostrat, almenys pel meu grup, que sempre que ha hagut una urgència i ha fet falta alguna cosa, a contracor per dir-ho d'alguna forma, a la fi sempre hem estat ahí; hem debatut i hem negociat, i aquesta setmana, com ha dit el Sr. Mengual, ha sigut una d'elles; moltes reunions, a hores algunes molt prompte i altres molt tard, i la veritat que ha sigut una setmana molt complicada, però crec que tot això és pel poc enteniment que hem arribat a tindre, i per part del Partit Popular, així ho crec, no donarà molt més temps a fer gran cosa en aquesta legislatura, però, i així ho ha dit també la Sra. Pastor, que ens serveixa d'exemple, que la problemàtica que hem tingut en la legislatura entre els regidors ens serveixa perquè en el futur no torne a ocórrer, i el manteniment que tots volem, que anem a invertir en les propostes que anem a invertir es puga portar a cap; és molt fàcil invertir 600.000 euros, i el govern pròxim que ho deixe perdre, com ens ocorre en altres coses. Hem de lluitar perquè la nostra proposta, els qui vinguen darrere la vulguen no només mantindre sinó ajudar a prosperar, arribar als 12 o 13 milions d'euros; però si no ens ho fem creure a nosaltres mateix, serà difícil fer creure a la ciutadania i als pròxims regidors que vinguen, que puga portar-se a cap.”

- **Sr. alcalde:** “Vull començar, Sr. Llopis, pel final de la seua intervenció; jo ho he diot constantment i ho diu el meu company, portaveu del Compromís, Vicent Canet, els problemes dels ciutadans no s'acabaran en juny, continuaran. Per tant nosaltres hem d'estar treballant fins a l'últim minut d'aquesta legislatura; encara que engeguem i posem en marxa solucions, que sapiguem que no van a estar culminades en aquesta legislatura, tenim l'obligació de continuar treballant perquè els qui vinguen, siga la composició que siga de la corporació, que els ciutadans lliurement ja ho decidiran, pugen continuar donant solució als problemes. Jo reivindicque, coma govern, el govern que va començar ha tingut els seus problemes, però entenc la visió que es vol llançar des dels partits que o han format part del govern, la visió catastrofista, però jo, per res del món, i ho dic amb total sinceritat, pense que ha sigut un govern catastrofista, al contrari. A més vull agrair, ja ho vaig dir fa uns dies, la constància de totes les regidores i regidors per solucionar problemes; òbviament formem part de partits diferents, hem dissentit, hem discutit, hem tingut els problemes que hem tingut, però s'han solucionat moltíssims problemes, i en queden per solucionar. La gestió és millorable, però s'han solucionat moltíssims problemes, queu no em posaré a relatar-los perquè crec que no és l'objecte d'aquest debat, on es debat una modificació pressupostària per a una finalitat en concret. Jo amb vosté, Sr. Mengual, crec que és difícil que puguem tindre un debat on ens puguem entendre, perquè la seua falta de rigor en el debat no em sorprén, però dificulta que puguem tindre debat. Per molt que repetesca vosté 600.000 euros, en són 548.000 euros. Ho té per escrit en la modificació. 600.000, 600.000. la modificació pressupostària és de 548.000 euros. No passa res perquè diga 600.000, 700.000, o un milió. La modificació concreta que es porta ací és de 548.000 euros. Això no té importància. Jo no sé si ha escoltat vosté l'explicació que li he donat de



AJUNTAMENT D'OLIVA

les dependències policials; en les dependències de la policia s'ha treballat i molt; la conselleria en maig de 2017 per primera vegada, i després de moltíssimes reunions, i després de moltíssimes gestions, que depenia de la conselleria, sense entrar a debatre el partit polític del qual era el director general o no, que no m'interessa, en maig de 2017, per escrit, per primera vegada, la conselleria desbloqueja el full de ruta de l'edifici de dependències policials, i ens diu que hem de redactar nosaltres el projecte; a finals de juny de 2017, un mes després, el projecte estava adjudicat; i el projecte d'activitat. No sé si ho ha escoltat vosté. En aquest moment encara no tenim ni la comanda de gestió, ni l'encàrrec de la conselleria, que hem sol·licitat i encara no ens han contestat, per poder licitar l'acabament de les dependències policials; no s'ha donat encara ni tans sols el compromís d'aportació municipal. Sr. Llopis, parlant entre ahir i hui ens ha exigít, i jo crec que així s'ha de fer, aqueixa modificació pressupostària, i ens hem compromés a fer-la, en cas que la conselleria ens encomane la finalització de les dependències policials; però és que no podem. En aquest moment encara no podem acabar les dependències policials, però ho tenim tot enllestit per poder-les acabar. Li ho he explicat. I vosté en el segon torn torna a dir i les dependències policials? no estan acabades encara. No passa res, jo li ho torne a explicar. A més, saben vostés perquè el regidor de Cultura ho ha explicat en diferents comissions, que ha anat lent? Sí. Podria haver anat més ràpid? Sí. Però ha anat explicant quines són les complicacions que s'han anat trobant una vegada l'enginyeria que es va contractar per estudiar l'estat del Teatre Olímpia ha trobat; complicacions. I el Teatre Olímpia no requereix només d'un canvi de butaques, que escanviaran com a mesura urgent, perquè hi ha pressupost en el pressupost municipal epr a canviar les butaques i fer una actuació més important. Però és que a la fi farà falta un projecte de reforma perquè el Teatre Olímpia té una sèrie de deficiències estructurals que els tècnics han anat traent a la llum, i per tant requerirà d'una actuació integral; però no és que no s'haja treballat i no s'haja fet res; s'ha treballat moltíssim. I no vull relatar ací tota la feina que s'ha fet en escoles, la feina que s'ha fet en voreres, encara que n'hi haja moltes per arreglar, i no parlo per mi, parlo en aquest cas per l'anterior regidor d'Obres i Serveis; queden moltes voreres per arreglar, però se n'han arreglat moltíssimes; la memòria és molt curta però probablement una relació de fotos de com estava abans i com està ara trauria a relluir tota la feina en la qual s'ha avançat. Per tant, això que no s'ha fet res, i això que anem a gastar-nos 12 o 13 milions d'euros, ho ha explicat el regidor de patrimoni, i regidor d'Hisenda; és un pla director, com marca la llei, que divideix fases i ara estem en la primera fase. Per a poder continuar en les diferents fases i poder aconseguir majors fonts de finançament, necessitem creure'ns-ho, i necessitem començar aquesta primera fase, i per això aquest Ple va decidir sol·licitar la subvenció. Jo no menystinc a ningú. Pense que podem discutir, podem discrepar, però menystindre, no menystinc a ningú, el meu despatx sempre està obert, sempre estic disposat al diàleg, per a vostés també, i procure no menystindre a ningú, perquè respecte profundament, amb independència de si dissentim o no, a cadascun dels regidors i regidores d'aquesta corporació.”



AJUNTAMENT D'OLIVA

- **Sr. Canet Llidó:** “S’ha comentat, crec que ha sigut el Sr. Mengual, que el Sr. Canet, jo mateix, havia agarrat la bandera del patrimoni. No és que haja agarrat la bandera del patrimoni és que sóc el regidor que té aqueixa responsabilitat, i per tant el que em toca, en aquest assumpte que parlem de patrimoni és parlar de patrimoni, portar propostes relatives a patrimoni, perquè comptat i debatut és la meua responsabilitat; en tinc algunes altres, però ara, en concret, parlem d’una qüestió vinculada al patrimoni; també a hisenda, perquè és una modificació pressupostària, però el motiu que motiva, valga la redundància, la modificació, és el patrimoni; i d’això en parlem. Ací s’ha parlat de moltes altres delegacions, que moltes d’elles aquest regidor delegat no les porta, no té la responsabilitat, s’ha intentat traslladar la imatge catastrofista; hem estat més temps parlant del que no és patrimoni que d’allò que és patrimoni. I ja havia dit al començament de la meua intervenció que era injust que el patrimoni pagara les culpes de totes les carències que té la ciutat o més encara, que el patrimoni fóra la víctima expiatòria de totes aquelles carències de la ciutat, o de l’administració, o de la gestió. És una llàstima, perquè a la fi també el patrimoni, ho ha apuntat la Sra. Pastor, és un tema de ciutat. El Sr. Llopis ha dit que cal sumar, que cal creure’s. A la fi, el patrimoni és un tema de tots. És cert que abanderar-lo no fa cap bé; si hi ha cap altra forma distinta que un regidor delegat porte la matèria, jo fins i tot ho vaig apuntar en una de les sessions de treball que vam mantindre, que es visualitze que el patrimoni és una cosa de tots; però clar, algú haurà de portar les propostes, algú haurà de materialitzar les propostes, i algú se li podran llançar les culpes que no ha fet la feina. No? Doncs en aquest cas em toca a mi. Però si podem articular un altre sistema, per la meua banda estic disposat a valorar-ho. Quines gestions s’han realitzat en matèria de patrimoni per poder arribar al moment en què ens trobem ara? S’han realitzat els projectes, que s’han explicat sobretot pels seus tècnics redactors, s’han sol·licitat les diverses autoritzacions, dos per projecte, tant de la intervenció del mateix projecte com de la intervenció arqueològica, a la Direcció General de Patrimoni, s’ha fet el pla director, que era una de les qüestions que ens demanaven de fa temps, el pla director del palau comtal –ara llegiré una citació que així ho diu– s’han fet diverses sessions de treball dedicades a qüestions patrimonials, obertes, en les quals justament en les reunions obertes també es va llançar la idea que ha apuntat Projecte Ciutadans, d’un patronat, em sembla una magnífica idea, caldrà concretar-la i vore de quina forma es materialitza; i tot això s’haurà de continuar treballant. Una legislatura no és més que una meta volant que apareix en el ciclisme, la vida de la ciutat continua, els projectes de ciutat continuen, l’administració ha de continuar, i sobretot quan parlem amb temes de patrimoni, que parlem de segles i de dècades, la perspectiva de translegislatura encara va més enllà. Simplement dir, torne a incidir, en el fet que no és just que el patrimoni acabe pagant totes les carències de la ciutat, i també apuntar, perquè crec que ens ha donat el Sr. Mengual bona part de la clau dels problemes que tenim; perquè ha posat un paral·lelisme amb una casa, una porta, ha parlat de la casa, de la porta, ha parlat del sostre; però clar, ha parlat de la porta i del sostre, però caldria parlar dels fonaments, caldria parlar de l’estructura, caldria parlar de les instal·lacions elèctriques, caldria parlar de l’accessibilitat; és a dir hi ha moltes altres qüestions, a banda d’aqueixes que es resolen d’una forma ràpida, però que a la fi són les definitives i les que fan



AJUNTAMENT D'OLIVA

que els diners que invertim siguem una inversió, o al remat siguem simplement patada i endavant, solucionar un xicotet problema ara, però per a trobar-nos-el novament després, com hem vist en tants i tants projectes que podríem citar ací un darrere l'altre; s'ha parlat de l'Almàssera, podria parlar-se del Trinquet, de l'arxiu municipal, d'aquest edifici de la mateixa casa consistorial, etc. A la fi és, si no analitzem bé els problemes i no anem a l'arrel dels problemes, estem constantment entropessant amb els dits problemes; però vull citar, perquè ho he dit abans, en relació al pla director i per allò de la coherència, unes paraules de la Sra. Morell del plenari de 30 d'abril de 2015, que ens deia "... crec que és important que l'ajuntament vaja adquirint les vivendes del carrer del Palau, que ja en queden poques, per a intentar fer un pla director –s'ha fet el pla director– i extraure tots els elements del palau per a impulsar el casc antic..." extraure els elements del palau és justament el que pretenem amb aquestos projectes i amb aquesta modificació pressupostària. Hem d'estar convençuts? Per descomptat, però ens ho hem de creure tots i hem de ser coherents tots. I insistesc, del que es tracta és de no perdre la subvenció dels 380.000 euros, que ara mateix, gestionat per la Presidència de la Generalitat, tenim dels fons FEDER. I és completament injust que el patrimoni, que és un llegat de tots, de la ciutat, acabe pagant les culpes, sent la víctima expiatòria, i no existeix cap disjuntiva entre invertir en patrimoni, o invertir en altres necessitats que pugua tindre la ciutat."

- **Sra. Morell Gómez:** "Sr. Canet, em ratifique en les declaracions que en aquell moment vaig fer, però el que hem fet hui el Grup Socialista no va en contra d'aqueixes declaracions. El Sr. alcalde i vosté ho han dit en varies ocasions en el discurs. Hem d'estar convençuts. Però és que no se n'adonen que hui només estan convençuts Esquerra Unida i Compromís, perquè la resta de formacions polítiques no. Parlen de convenciment, però encara no fan l'autoreflexió que només hi ha dos partits ací hui que estan convençuts. I això és el que nosaltres estem intentant traslladar que aqueix consens no existeix hui. I tots ens omplim la boca dient que necessitem consens; necessitem estar convençuts; però no ho estem, perquè si no hui els sis partits polítics hauríem votat amb convicció que sí. Per tant no és incoherent el que va dir la Sra. Morell. Clar que volem en un futur un palau, Sr. Canet; i jo potser tinc el defecte d'haver sigut regidora d'Hisenda, però quan comencem això és per a garantir que tots els anys hi haja una font de finançament que es pugua dirigir al palau; però jo entenc que els pressupostos no s'estiren com els xiclets, i jo entenc que l'any que ve el pressupost municipal ens pot deixar tres milions de superàvit, però quan les necessitats fan que no puguem ni pintar els passos de vianants, ni els del centre històric, que tant parlem que volem el palau, però estan tots els passos de vianants per a pintar, tenim un gran problema. El passeig central s'han soltat totes les lloses, i tenim un gran problema. Si jo li dic, perquè estic convençuda que possiblement aqueix patrimoni, com el palau, com el castell, es poden fer coses meravelloses perquè Oliva ho té tot; però l'única cosa que jo li dic, com el meu partit, és que no podem destinar un milió d'euros tots els anys dels pressupostos municipals perquè no estem en aqueixa situació. I és molt dolent iniciar una cosa, on tots els partits polítics no estem convençuts, i jo crec que ha



AJUNTAMENT D'OLIVA

quedat patent que només votaran ací quatre regidors i el d'Esquerra Unida, cinc regidors de vint-i-un. Aqueixa és la reflexió a la qual el convida el Partit Socialista.”

- **Sr. Canet Llidó:** “Ha encetat vosté un nou debat, però no entraré en el debat. Parla de consens. Aquest regidor delegat ha fet sis reunions des de desembre de 2017, recollint justament una proposta que va fer en aquell mateix plenari el Sr. Llopis, per a articular el dit consens. Ha hagut grups que han vingut, ha hagut grups que no han vingut. Més aquest regidor delegat no sap com fer-ho. S’han fet les sis reunions, sis sessions de treball, obertes a tots els membres de la corporació que vulgueren participar, per a parlar de patrimoni. Reunions on hem estat els grups municipals per a poder parlar tranquil·lament del que vulguérem, i a les quals ens han acompanyat els tècnics redactors, del pla director i d’aquestes dues intervencions, de l’enginy i del palau.”

I no havent més assumptes a tractar, el senyor president alça la sessió a l’hora assenyalada a l’encapçalament; de tot el que com a secretària general done fe.

Vist i plau
El president